

EGYETERTÉS

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Előfizetési díj: Vátre postán vagy helyben hához...

Szerkesztői iroda: Budapest, IV. himzö-utca 7. sz. hová a lap szellemi részét illető minden közlemény küldendő...

Budapest, augusztus 24.

(K—y.) Mikor a diplomacia gonosz sugalmi a pusztá meddőségében állotték el, s neveléses grimaszú vált Törökországgal szemben...

földi piacok segélyére, a melyek hitele elől szigorúan elzárta őt ron-gált financiáinak állapota és épen az európai diplomata kislelküségéből folyólag politikai jövőjének bizonytalansága...

Szombat, aug. 6.

(Saját hazaerési tudósítónktól.) Az eddig Szulában tartózkodó, de a váró-séghez nem tartozó csapatok az éjjel kaptak randoeletet azonnal indulni, s csakugyan mindnyájan el is utaztak rögtön Ozman-Bazárba, hogy meg az őrszolgálatot is a tüzereknek kellett tenniük...

az oroszok ép úgy Silitria, mint Ruscsuk cernirozástól elláttak, s már a vár alá vont csapatokat is visszavonták. Legvalószínűbb, hogy a hadsereg szétforgásolását találták veszélyesnek, s most erjenket koncentrára kezdik meg az operációt, s mert a Duna jobb partján Zimmerman nem birt egysülési a főhadéról, ezért kellett neki is a Duna balparti körülöt megtenni, hogy Miklós herceggel egyesülhessen.

vertó. Ez azon szíveség, melyet Törökország leg-kövésbé fogna megköszönni. Igen, ha fegyveres beavatkozárról volna szó, mi a törökök győzelmet biztosítaná, vagy ha akkorra terveznék a diplomatiát...

Gyémánt brossur — csiszolt cseh-üvegből a — talmi lapon! S Andrassy Gyula gróf, a török szene-csélenségének és viszályok e főmatadora; a hunyászoklás „lesekedő politiká-”jának e vakandoka ime szinten legénynyé lesz a csárdában, s mers-et grújít magá-nak a muszka, német és olasz kormány háta mögött, és a mi fontosabb következ-ményekkel tan ugy se jár: aláírja a tiltakozó jegyzéket.

Hogy aztán az ilyen katoná, a ki az életéhez ragaszkodó féregként védi meg hona minden talpalatnyi földét s a sanyar-gatott gazda szerepét véli viselni egy rab-ló-banda támadása ellen, néha túlmegy boszujában az excellentis hatalmak által számára kizárkalmazott humanitás hatá-rai-n, — az meglehet. — De hogy a mes-teresen, méltatlanul s jogtalanul felbő-zített, elvégre is korlátolt számú egyesek tette miatt a nemzet török nemet nem ér-demi meg azt a pengéket, hogy az „orosz kegyetlenségek” hóseinek fajával egy kate-gor-i-a-ba soroztassék, is-tenne! olyan igaz, mint ahogy nem a diplomacia rosszaságát, hanem a világtör-ténet örök megemlékezősét érdemi azon hadseregek honvédelme, a melynek egye-seiből kitör ugyan a „véres kenyér” boz-szujá, de összeségében egy Djuissal, egy Plevnával, egy Sípikával és Djuumával gaz-dagította meg a századot, — s rántotta le a muszka vázáról a fényes, de lyukas köpönyeget.

Ma ismét egy orosz foglyot szállítottak ide, s helyezték társai közé. Hanem enél sokkal ked-vevesebb vendég is került és pedig két bolgár kém. Megtaláltatott náluk az utasítás is, a mely szerint eljárnok kell. Az egyiket orosz hatóságok, tulaj-donképen egy orosz ezredes állította ki, melyben le van írva 8 pontba foglalva, mihez kell magát tartania, s mit kell kikémlelnie, stb. A másik ok-mányt a bolgár bizottság készítette, a melyben specialiter nincs körülírva mit kell az illetőnek tennie, hanem lelkére van köve, hogy iparkodjék az orosz testvéreknek hűségessé szolgálni, s a szabadság és humanitás nevében figyelmeztetik, hogy mindent elkövetson, s kötelességet pontosan teljesítse. Erre ugyan aligha marad idejük, mert szabadságot lelkülről kellük a martlyr halált aligha kerülni ki, s buzzogásukat a törökök fogják őket legközelebb felmagasztalni, vagy a mint ma este hallám, már ki is végezték volna.

A táborban mindennél beszélik, hogy a Balkán átépésével csakugyan fenyegetve találta érdeket, s az angol intervenció ma már bevé-gzett tény. Pár nap múlva 15 ezer ember fog partra szállani Gallipoliban, s ezt azonnal több is követi, miután az első szállítmány csak Gallipolit védi, s így hátra van még a Konstantinápoly vé-delmeire szánt haderő.

Az új parancsnok reményét ad arra is, hogy a kivétel ép oly sikerült leend, mint maga a terv. A török hadseregek jól kidolgozott hadi-terve van, s a mi eddig történt, az mind benne volt abban, s nem okozott azon változatást. A dunai átkelésnek meg kellett történni, mert hisz a törökök nem akarták Romániában megke-zdeni a hadjáratot. Azt rebesgetik a külföldi lapok, hát a Balkán átkelés, az is benne volt a török haditerven?

Hát hiszen jó. A legegységűbb bíró a világon, ha két ember összeeverkedik és elme-gy hozzá panaszra s a támadó fél jajgatja el neki, hogy az ellenfele kegyet-lenül elphalotta, bizonyára azt kérdezi tőle: „Minek mentél tehát veredéki? Nem küld-ött téged senki, amit kapnál a tied.” — Ugyde a diplomata és magánbíró józan esze; s a diplomata és magán-ember er-kölcsi-érzete között nagy különbség vagyon s a célzatok cselekménye ezer szálból fűződik: — más mérték alá esik.

A horvát országos kormány, mint Zá-grábból jelentik, sürgeti a horvát végvidéki és a horvát legfőbb ítélőszékeknek az 1875. évi ki-ályi leirásban megígért egyeztetését, mit azon-ban Mollináry tábornok határozatlan el-lenez, azt hozván föl okul, hogy ha a horvát végvidéki igazgatógyűlést elváltassuk a főpa-rancsnokságtól, akkor ő a végvidéki kormányzást nem lesz képes elég bizottsággal vezetni.

Ennek hírére, vagy más diplomatiái befo-lyásra, vagy pedig Szulejman pasa készülődéseire az oroszok megkezdék a visszavonulást Balkán déli részéről. A sürgöny csak annyit mond, hogy az oroszok Balkán déli részéről teljesen elta-rodottak, s ma már csak a Hambos és Sípka szor-oksokat tartják megszállva.

Mollinárynak két havi szabadságol-tásáról Zággrában is beszélnek, hogy azonban viz-szalépe vagy hosszabb időre való szabadságol-tása bevégeztetett, s arról e pillanatban semmi bizonyosat nem tudhatni. Csak az egyedül való és bizonyos dolog, hogy Mollináry parancsnok tá-bornok erősen áll határozata mellett, s nem veend részt a magyar közlekedési miniszter által ter-vezet vasutnak keresztültütelében.

Ignis benne. Sőt arról is gondoskodva volt, hogy az ott átkelték vissza ne jöjjenek. Furesa, hogy a lapok oly érthetetlen magyarázat az orosz haderő szétforgásolásának szükségességét, s azt kifejezik, hogy az a muszka katoná, mely a Bal-kán déli oldalán van, nem vehet részt a döntő üt-kezetben, mely Bulgária szívében váratik. Még fureszabb az, hogy a Balkánra akarják kergetni a török haderőt, hogy azt erősitse meg s védel-mezze, mikor ezzel, a szétforgásolás, melyet az ellenségnek kívánunk, épen a török hadsereget gyengítve meg, miután nagyon természetes, hogy az így megerősített vonal ellen nem intézhetné támadást az orosz hadsereg, hanem kárulkozó ka-ranság meg a Konstantinápolyba vezetó utat.

Gróf Andrassy Gyula tetszeleg magá-nak azzal, hogy „tüntét” a magyaror-szági és ausztriai török-rokonszenvek ellen. A „török kegyetlenségek” elleni tiltakozása neked, magyar nemzetem, leezke, mely azt mondja, hogy magad is bar-bár vagy. Mert a te nevedben millió meg millió torok élte a török fegyvert, de a mit a milliók kimondtak, azt az egy, a ki mindnyájok felett áll és mindnyájokat képviseli, meghazudtolja. Így ment s így fog ez menni addig, míg nem me-rül fel valahol a gyepelörtök valamelyike ellen egy hatalmas „argumentum ad hominem”, a melyet ugys keresni lát-szanak, s a melyet megkaphatnak mielőbb. Egyik táviratunk legközelebb jelen-tette röviden, hogy a porta néhány millió font sterling névértékben kölcsönt vett fel az angol pénzücskart, meg pedig oly szánalmá s feltételek mellett, a minők-höz foghatók mellett legfeljebb a magyar kormány szokott olykor-olykor manipu-lálni. Ha tekintetbe vesszük, hogy a porta eddig nem reflektált a kül-

A parrentartási novella egyes rendelkezései — mint a „N. H.” hallja — illetékes körökben nagy véleményeltéréseknek képezik tárgyát. Külö-nösen nagy resensust keltett a javaslat azon in-tézkedése, mely a legfőbb ítélőszék, s a kir. tá-bék teljes üléset az összes tanácsokra nézve köb-lő döntvények hozatalának jogával ruházza fel. A fogadtatás, melyet a felsőbb bíróságok tör-vényhozási jogkörrel való felruházásának e halva-született kísérlete mindenütt talákozott, valószínű-teszi, miként az idevonatkozó szakasza a tervezet-nek a ház elő kerülő kormányjavaslatban már nem fog helyet foglalni.

Ez rendkívül érdekes újság, mert azt bizonyítja, hogy az oroszok nem tartják közel letekné az időt a Balkán átépésre, s ottani eddigi funk-ciójuk csak az volt, hogy gyújtogassanak s a gab-nakariaritást megakadályozzák. Nagyon bajos az-onban azt hinni, hogy diplomatiái intervenció miatt kelle visszahúzódnok, s végképp lemondtak a Bal-kán átépéséről, sőt ellenkezőleg Sípikát s magukat a hegyeket nemcsak elfoglalták tartják, de meg is erősítik s mostani visszavonulásuknak nem lehet más oka, minthogy Szulejman és Reuf pasák sé-vegeivel nem tartották oportunnusnak megütöknö. Egyáltalán, a mely irányban kezdtek az oroszok terjeszkedni s isztovai átkelekük után, ép oly syste-matikus vonulnak most vissza, s mindig szűkebb és szűkebb kerületekbe szorultak.

Egész véletlenül ma néhány külföldi, s köztük több magyar lap akadt kezembe, melyekből egész megbotránkosással olvastam a helyzet képet, mely a napnál világosabban mutatja ki, hogy Törökország nincs többé, hadserege pár nap múlva meg lesz semmisítve, azután a vutvikal lelkesített csapatok mosolyogva sétálnak a Dolma Bageseiba fáradaimukat kipihenni.

Valóban így van valahogy, ha mindjárt kissé tulozva s ignorálva vesszük is a tényleges állapotokat, mint ez az elfogult idegeneknél a napiképezzel szemben rendesen történni szokott. Az állítás az ép itélet rovására itt nevezetesen kettő feledett, hogy a teljes igazságot felismerje. Egy az, hogy hát még az egy nyelvi Franciaországának is volt ilyen korszaka, melyben nem olvadt még egygy sok nemzetisége és tartomány; habár ez szerep-eséjére jóval hamarabb, két századdal előbb állott be; és hogy szerencsésére volt akkor Richelieu és XIV. Lajos; minőre nekünk akkori szerencsénk és későbbi szerencsétlenségünkre meg nem volt akkor szükségünk. De bizhatunk meg azért államunk életében, hogy mire az elkerülhetlen szükség végre beáll, előhozzatik meg mind a kettő. Más az, hogy sokszor a fogadtatlag ügyvédek a felhoz-tak feleiket mindenféle érdeknél fogva igazságtalan követelések s igények formálására. De a bírón áll az igazságot ítélő. S ez ha kötelességet teljesít, lelkiismerete szerint, nem a rajongó ábrándok, hanem az örök történeti igazság hiteles okmányai szöve-gének ereje, s a tényállás szerint fog dönteni.

AZ „EGYETERTÉS” TÁRCZÁJA.

A magyar iparélet történeti fejlődése.

IPOLTI ARNOLDTÓL. II. A mai nomád arab és beduin, vagy a föld földimész felhag ugyanazon a pusztákban barangol, ugyanazon kutaknál itatja nyáját, s itti fel sző-rőjét, veti s aratja gabonyját, holt és atyák, holt Abraham és Iszák, Izrael és Jákob legelgettek bar-maikat. Egyedüli gazdasági mag nyájai és rab-szolgái képezik. Erkölcseik szokásai a régiek, ha-nem még inkább elvadtak. Ott turják meg maig majdnem ép oly primitív módon a földet, mint évezredekkel ezelőtt, midőn oda letelepedtek. De a kimerültek az nem művelnek talaja még a sza-bad ember és a szabad föld dacára is mind szá-balban adja, majd meg is tagadja a sokhelyt el-szaporodott ivadéknak munkája elégtelen gyümöl-csét. S a kifogyottnak csak egy segíthet, s megfo-gyottat csak egy értékesítheti. Ha iparos üzlettel összekötné, az jobban művelheti, és terményét kidolgozva értékesítheti. Ennyire szükséges meg-első elemében is az iparélet a műveltségre és jólétre.

rekeszt, de jólét forrása is. — Becsületes munkája védré volt a túlzó verseny, valamint a kontár s a hamisító ellen. Keze szorgalmával, emelkedő ipara és tehetősége által emelkedik magasabb pályára. A tehetőség polgári és választható lesz min-den hivatalra. Majd esküdött és tanácsnokká, bíróvá és polgármesterré emelkedik. Született őrs és védője városának, bajnokává is lesz. Mert a város minden kapuja és fala, bastája és tornya más és más czék őrzetere és védelmére van bízva. Győr és Kolozsvár stb., újabb idők megártották a falai és tornyai erre vonatkozó elnevezéseit. Köz-lünk meg sokan emlékeztetnek városaink egyen-rülös lövész- és vadász-, tüzer- és lovas-csapataira, mint a czéhellet végső czopfia maradványaira; s a mint azok, már csak ünnepeink alkalmával dísz-elegtek. És ha gyakran már mosolyra indítottak, nem szabad lelednünk azért, hogy előidek kiönt-tött vérértől városaink megvédett falai pirosoltak.

ipartörténet ama nagy okmányai, a czéhek levelei, szabályai és rendeletei. Megismertetik egész mű-veltségök fokát, annak fejlődését, erkölcsét és észjárását. A ki valaha csak egy ily czéhszabályt olvasott, ha mindjárt mosolygott is avas szoleci-nismusan, mélyen meghatva érezhette, hogy an-nak minden szava az emberiség nagy szellemi és erkölcsi, anyagi és műveltségi érdekeit hangoztatja, kezdve az isten tisztelétől egész a társadalmi és családi élet legapróbb részleteig.

vetelt a kereszténység új erkölcsi érzete. — Val-mint az ipar szék testületéi és feszes ceremóniá-ját szétzavarkotta a kor tágabb körre intezett új irányja, az általános szabadság és boldogulhatás eszménye.

s elsárgult okmányaival előhozakodni. Mindegyik csak nemzetisége és történetének s élete jogcímét keresi. „Képzeljük — ugymond gunnyal — Fran-ciaországot, a mint a Fronde idejében a Pro-vence és Bretagne, Bearne és Gascongne s több egykori mindannyi külön tartományja s országa most újra kőhöz autonómia követelő okmányaival előállana, mintha Richelieu és XIV. Lajos soha nem is léteztek volna.”

A budapesti áru- és értéktőzsde árjegyzései.

(HIVATALOS.)

A bécsi tőzsde árjegyzései.

augusztus 23.

Gabona árak 1877. augusztus 24.

BÚZA	100 kilogr. ára	Kötvények:	
		100 kilogr. ára	100 kilogr. ára
bánási	75	78 10.35-10.45	78 12.80-10.95
"	77	10.55-10.70	78 11.80-11.85
"	79	11.05-11.20	86 11.40-11.80
"	77	11.05-11.20	80 11.75-11.80
"	76	10.85-10.85	78 10.85-10.85
"	77	11.05-11.30	78 11.40-11.80
"	79	11.55-11.70	80 11.75-11.80
"	75	10.40-10.50	78 10.40-10.50
"	77	10.60-10.70	78 10.85-10.95
"	79	11.10-11.10	80 11.20-11.25
"	75	11.15-11.15	78 10.70-10.80
"	77	11.15-11.15	78 11.25-11.35
"	79	11.40-11.55	80 11.60-11.70
"	74	78	78
"	76	75	75

Kötvények:

Adva	Tartva	Be-fizet
98.75	99	200
74.75	75.25	200
102.50	103	200
74.25	75	1000
74	75	80
74	75	500
73.75	74.25	200
75.25	75.75	200
88	88.25	200
1460	—	200
380	388	200
71	71.50	100
149	149.50	200
12	14	500
115	115	200
109	109	200
95	96	200
48	50	200
15.50	16	—
170	170.50	—
14	15	—
43	45	—
34.50	35	—
540	545	150
116	120	—
51	53	—
74	75	—
2200	2220	—
295	300	—
54	56	—
—	—	—
—	—	—
—	—	—
370	375	—

Erőtel-gőzmalom

Adva	Tartva	Be-fizet
195	198	—
171	173	—
310	315	—
640	650	—
286	288	—
300	305	—
945	910	—
250	255	—
132	140	—
250	250	—
470	480	—
162	165	—
201	204	—
480	500	—
135	135	—
70	70	—
65	70	—
72	74	—
35	35	—
188	185	—
38	39	—
53	54	—
25	26	—
38	40	—
90.75	91.25	—
100.50	100.75	—
79.50	80	—
88	89	—
84.50	85	—
66	65.50	—
63.25	63.75	—
88	88.50	—
—	—	—
5.75	5.76	—
9.70	9.72	—
9.70	9.72	—
1.76	1.68	—
69.15	69.30	—
58.55	58.70	—
58.55	58.70	—
120.75	121	—
47.90	48	—

I. Ostrák államadóság.

Adva	Tartva	Be-fizet
68.50	68.70	—
66.90	67.10	—
300	310	—
181.75	119.25	—
134.60	135	—
78.90	74.20	—
74.50	75	—
7.40	75	—
74	74.75	—
74.25	75	—
104.20	104.66	—
98.50	99.50	—
74.80	75.20	—
74.50	75	—
74.70	75.10	—
83.50	84	—
181	181.25	—
178.25	178.50	—
680	690	—
—	—	—
—	—	—
825	827	—
59.25	59.75	—
114.50	115.50	—
362	360	—
99.50	100	—
95	95	—
265.50	263	—
72.50	73	—
199	194	—
89.50	90.50	—
108.75	109.50	—
105.50	106.50	—
95.50	96.50	—
104	105	—
88	89.50	—
97.75	98	—

Magyar földhitelintézet 34 évi 5%...

Adva	Tartva	Be-fizet
90.75	91.25	—
67.50	68	—
62	62.50	—
70	70.25	—
154	154.40	—
147	147.50	—
145.50	147.50	—
80.25	80.75	—
66.25	66.50	—
66	66	—
62.25	62.25	—
101.50	102	—
162.50	163	—
28	29	—
92	92.50	—
17	17.50	—
12.75	13	—
14.75	15	—
28.75	29	—
29.75	30	—
13.80	14	—
37.88	38	—
14.50	15	—
30.75	31	—
19	20	—
120	121	—
22	22.50	—
26.50	27	—
58.70	58.50	—
120.50	121.10	—
48.10	48.15	—
5.74	5.74	—
9.65	9.69	—
105.75	106	—
59.30	59.40	—

Különböző termények.

Heremag	szilárd	magyar 60-105 p. á.
Disznószőr	szilárd	pesti 66-67
Szalonna	szilárd	p. 61-62 kr. á.
Fagya	szilárd	p. 54-55 frt. á.
Szilva	szilárd	24-25
Dió	szilárd	34-36
Gubacs	szilárd	feh. - 71 - kr.
Hamuuszir	szilárd	nyers 32 sárga csurg. 37.50
Borkő	szilárd	rozsványi 186
Méz	szilárd	33-33.50 kr.
Viasz	szilárd	—
Szész	szilárd	—

Bankok:

Bank	Adva	Tartva	Be-fizet
Municipális hitelbank	15.50	16	—
Angol-magyar bank	170	170.50	—
Magyar általános hitelbank	14	15	—
Magyar-országi bank	43	45	—
Magyar-országi bank	34.50	35	—
Pesti bank	540	545	150
Pest-budai központosított bank	116	120	—
Budapesti pénzügyi bank	51	53	—
Gödöllői takarékpénztár	74	75	—
Országos központi	2200	2220	—
Pesti I. hazai	295	300	—
Pest-Budai fővárosi	54	56	—
Szent-Endrei	—	—	—
Ujpesti	—	—	—
Malmok:	—	—	—
Cencsováci-gőzmalom	370	375	—

Záloglevelek:

Magyar földhitelintézet 5%	Adva	Tartva	Be-fizet
Magyar földhitelintézet 5%	90.75	91.25	—
Magyar földhitelintézet 5%	100.50	100.75	—
Magyar földhitelintézet 5%	79.50	80	—
Magyar földhitelintézet 5%	88	89	—
Magyar földhitelintézet 5%	84.50	85	—
Magyar földhitelintézet 5%	66	65.50	—
Magyar földhitelintézet 5%	63.25	63.75	—
Magyar földhitelintézet 5%	88	88.50	—
Magyar földhitelintézet 5%	—	—	—
Magyar földhitelintézet 5%	5.75	5.76	—
Magyar földhitelintézet 5%	9.70	9.72	—
Magyar földhitelintézet 5%	9.70	9.72	—
Magyar földhitelintézet 5%	1.76	1.68	—
Magyar földhitelintézet 5%	69.15	69.30	—
Magyar földhitelintézet 5%	58.55	58.70	—
Magyar földhitelintézet 5%	58.55	58.70	—
Magyar földhitelintézet 5%	120.75	121	—
Magyar földhitelintézet 5%	47.90	48	—

II. Földterherment. kötvény.

Adva	Tartva	Be-fizet
78.90	74.20	—
74.50	75	—
7.40	75	—
74	74.75	—
74.25	75	—
104.20	104.66	—
98.50	99.50	—
74.80	75.20	—
74.50	75	—
74.70	75.10	—
83.50	84	—
181	181.25	—
178.25	178.50	—
680	690	—
—	—	—
—	—	—
825	827	—
59.25	59.75	—
114.50	115.50	—
362	360	—
99.50	100	—
95	95	—
265.50	263	—
72.50	73	—
199	194	—
89.50	90.50	—
108.75	109.50	—
105.50	106.50	—
95.50	96.50	—
104	105	—
88	89.50	—
97.75	98	—

III. Magy. közközegek.

Adva	Tartva	Be-fizet
68.50	68.70	—
66.90	67.10	—
300	310	—
181.75	119.25	—
134.60	135	—
78.90	74.20	—
74.50	75	—
7.40	75	—
74	74.75	—
74.25	75	—
104.20	104.66	—
98.50	99.50	—
74.80	75.20	—
74.50	75	—
74.70	75.10	—
83.50	84	—
181	181.25	—
178.25	178.50	—
680	690	—
—	—	—
—	—	—
825	827	—
59.25	59.75	—
114.50	115.50	—
362	360	—
99.50	100	—
95	95	—
265.50	263	—
72.50	73	—
199	194	—
89.50	90.50	—
108.75	109.50	—
105.50	106.50	—
95.50	96.50	—
104	105	—
88	89.50	—
97.75	98	—

IV. Bankrészvények.

Adva	Tartva	Be-fizet
68.50	68.70	—
66.90	67.10	—
300	310	—
181.75	119.25	—
134.60	135	—
78.90	74.20	—
74.50	75	—
7.40	75	—
74	74.75	—
74.25	75	—
104.20	104.66	—
98.50	99.50	—
74.80	75.20	—
74.50	75	—
74.70	75.10	—
83.50	84	—
181	181.25	—
178.25	178.50	—
680	690	—
—	—	—
—	—	—
825	827	—
59.25	59.75	—
114.50	115.50	—
362		